

Súd: Okresný súd Námestovo  
Spisová značka: DK-8P/13/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5423200195  
Dátum vydania rozhodnutia: 19. 06. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Andrea Novotná  
ECLI: ECLI:SK:OSNO:2023:5423200195.2

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Námestovo sudkyňou Mgr. Andreou Novotnou vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti B.: 1/E., nar. XX.XX.XXXX a 2/C., nar. XX.XX.XXXX, neodkladným opatrením dočasne zverené do osobnej starostlivosti otca, maloleté deti zastúpené opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny G. F., deti rodičov - matka: H. F., rod. F., nar. XX.XX.XXXX, s trvalým pobytom G. F., C. R. XXXX/XX, adresa na doručovanie písomností: F. 2, XXX XX V.-strick, G. a otec: Z. B., nar. XX.X.XXXXX, s trvalým pobytom Z. F. 5, v konaní o návrhu otca na zmenu úpravy výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom, takto

### rozhodol:

I. Maloleté deti B.: E., nar. XX.XX.XXXX a C., nar. XX.XX.XXXX sa zverujú do osobnej starostlivosti otca. Tieto deti budú zastupovať a spravovať ich majetok obaja rodičia.

II. Matka je povinná platiť na výživu maloletého E. po 100,- eur mesačne a na výživu maloletého C. po 100,- eur mesačne vždy do každého 25. dňa v mesiaci vopred k rukám otca počnúc dňom 13.01.2023.

III. Zameškané výživné za obdobie od 13.01.2023 do dňa vyhlásenia tohto rozsudku na maloletého E. vo výške 261,29 eur a na maloletého C. vo výške 261,29 eur je matka povinná zaplatiť k rukám otca v lehote do 10.07.2023.

IV. Týmto sa mení rozsudok Okresného súdu Dolný Kubín č.k. XP/XX/XXXX-XX zo dňa 11.08.2022 v časti ohľadne úpravy výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom E. a C. B..

V. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

1. Návrhom doručeným Okresnému súdu Dolný Kubín osobne dňa 14.02.2023 otec žiadal maloleté deti B.: E., nar. XX.XX.XXXX a C., nar. XX.XX.XXXX zveriť do jeho osobnej starostlivosti a matke uložiť platiť na výživu týchto detí na každé z nich po 100,- eur mesačne počnúc dňom 13.01.2023.

2. Uvedený návrh otec odôvodnil tým, že rozsudkom Okresného súdu Dolný Kubín č.k. XP/XX/XXXX-XX zo dňa 11.08.2022 boli maloleté deti E. a C. zverené so osobnej starostlivosti matky a jemu bolo uložené platiť na výživu maloletého E. po 160,- eur mesačne a na výživu maloletého C. po 140,- eur mesačne. Uznesením Okresného súdu Dolný Kubín č.k. 10P/5/2023-13 zo dňa 26.01.2023 boli maloleté deti E. a C. dočasne zverené do jeho osobnej starostlivosti, pričom zároveň mu bolo uložené, aby v lehote 30 dní od doručenia uvedeného uznesenia podal na súd návrh, ktorým sa bude domáhať zmeny úpravy výkonu rodičovských práv a povinností k týmto deťom. Ďalej uviedol, že obe maloleté deti sa nachádzajú v jeho domácnosti v Z. F. X odo dňa 13.01.2023. So starostlivosťou o deti mu pomáha jeho matka Y. B., nar. XX.XX.XXXX, ktorá s nimi býva v spoločnej domácnosti. Starostlivosť o deti zvláda, deti vo vývoji

napredujú. Zdravotný stav detí je dobrý. Obom deťom však bola v súčasnosti zistená mononukleóza, čo bolo zanedbané matkou. On je SZČO v oblasti stavebníctva. Matka je s deťmi v kontakte, avšak len vtedy, keď ju on kontaktuje cez sociálne siete. On ani do budúca nebude brániť matke v styku s deťmi, avšak matka musí byť „čistá“, teda bez užitia alkoholu a omamných látok.

3. Uznesením Okresného súdu Dolný Kubín č.k. XP/XX/XXXX-XX zo dňa 23.05.2023 bol maloletým deťom E. a C. postupujúc podľa § 31 ods. 2 zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „Zákon o rodine“) a § 117 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) ustanovený pre toto konanie opatrovník - Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny G. F. Uvedené uznesenia nadobudlo právoplatnosť dňa 26.05.2023.

4. Následne súd vo veci stanovil termín pojednávania na deň 19.6.2023 o 10.00 hod., na ktorý predvolal otca, matku a opatrovníka maloletých detí.

5. Dňa 23.05.2023 sa na Okresný súd Dolný Kubín dostavila bez predvolania matka, ktorá uviedla, že nasledujúci deň (24.05.2023) odchádza pracovne do zahraničia do Nemecka, pričom na Slovensko sa vráti najbližšie až v októbri 2023. Z tohto dôvodu sa nemôže zúčastniť stanoveného pojednávania, takže sa ospravedľuje a súhlasí, aby sa pojednávalo aj v jej neprítomnosti. Matka vo výpovedi uviedla, že s podaným návrhom otca v celom rozsahu súhlasí. Uviedla, že v X. bude pracovať ako chyžná. Tiež uviedla, že výživné na maloleté deti za mesiac február 2023 zaplatila dňa 02.03.2023 vo výške 150,- eur, za mesiac marec 2023 zaplatila dňa 03.04.2023 vo výške 300,- eur a v mesiaci apríl 2023 sa zdržiavala v mieste bydliska otca zhruba 3,5 týždňa, pričom počas tohto obdobia robila nákupy, kupovala veci v lekární a tiež oblečenie pre deti dohromady v sume približne 200,- eur. Zameškané výživné od 13.01.2023 do konca mája 2023 tak činí dohromady na obe deti 522,58 eur, ktoré sa matka zaviazala zaplatiť jednorazovo do 10.07.2023. Na záver výsluchu matka zároveň uviedla adresu na doručovanie písomností, ktorá je uvedená v úvodnej časti tohto rozsudku.

6. Otec na pojednávaní vo výpovedi uviedol, že maloleté deti E. a C. sú u neho odo dňa 13.01.2023, kedy boli neodkladným opatrením zverené do jeho osobnej starostlivosti. Odvtedy to so starostlivosťou o ne celkom zvláda. Pomáha mu pritom jeho mamina, s ktorou všetci bývajú v spoločnej domácnosti v jej rodinnom dome. S matkou maloletých detí je aj v súčasnosti v telefonickom kontakte. Vie, že odišla za prácou do X., kde robí čašníčku. Je si vedomý toho, že teraz má výdavky s tým, aby sa v X. zabehla. S matkou sú dohodnutí tak, že mu bude platiť na výživu detí na každé z nich po 100,- eur mesačne. Výška dlžného výživného, ktoré matka uviedla vo svojej výpovedi, súhlasí. S matkou sú dohodnutí tak, že keď budú deti potrebovať nejaké oblečenie a hračky, že im to kúpi. Zatiaľ mu matka nič neposlala. Matka ani zatiaľ nezaplatila výživné na deti za mesiac jún 2023. Deti bývajú dosť často choré. Jedná sa o nachladnutia. Vlni v lete obe deti prekonali mononukleózu. Ležali vtedy dokonca 4 alebo 5 dní na infekčnom oddelení. V súčasnosti sa im urobili hrčky na uzlinách, čo môže byť dôsledok tejto prekonanej infekcie. Teraz s nimi akurát behá po vyšetreniach a bude vedieť, či s nimi bude musieť navštevovať z tohto dôvodu aj nejaké odborné ambulancie. Obe deti nosia plienky. Aj maloletý E. teda stále potrebuje plienky na spanie v noci a na spanie počas dňa. Maloletý E. navštevuje materskú školu, za ktorú platí 60,- eur mesačne. Materská škola sa nachádza vo vedľajšej dedine, takže má aj výdavky na cestovné autobusom do materskej školy a späť, čo ho stojí cca 40,- eur mesačne. On je teraz od apríla na rodičovskej dovolenke, takže poberá rodičovský príspevok vo výške 320,- eur mesačne. Okrem tohto príjmu iný príjem nemá. Keďže on účet nemá, matka maloletých detí výživné posielala na účet jeho matky.

7. Súd sa vo veci ďalej oboznámil s rodnými listami maloletých detí, ktoré si zabezpečil súd zo spisu Okresného súdu Dolný Kubín sp.zn. 10P/5/2023, so správou opatrovníka maloletých detí zo šetrenia rodinných pomerov zo dňa 06.06.2023 a tiež s pripojenými spismi tunajšieho súdu sp.zn. XP/XX/XXXX a XXP/X/XXXX.

8. Po zhodnotení vykonaného dokazovania súd zistil nasledovný skutočný a právny stav:

9. V danom prípade bolo zistené, že maloleté deti B.: E., nar. XX.XX.XXXX a C., nar. XX.XX.XXXX pochádzajú z nemanželského vzťahu ich rodičov - matky H. F., rod. F., nar. XX.XX.XXXX a otca Z. B., nar. XX.XX.XXXX. Rozsudkom Okresného súdu Dolný Kubín č.k. XP/XX/XXXX-XX zo dňa 11.08.2022 bola schválená dohoda rodičov, na základe ktorej boli maloleté deti E. a C. zverené do osobnej starostlivosti matky s tým, že obaja rodičia sú oprávnení tieto deti zastupovať a spravovať ich majetok, otec sa

zaviazal platiť na výživu maloletého E. po 160,- eur mesačne a na výživu maloletého C. po 140,- eur mesačne vždy do každého 20. dňa v mesiaci vopred k rukám matky počnúc dňom 15.06.2022, zároveň bolo rozhodnuté o zameškanom výživnom a vo zvyšnej časti bolo konanie o návrhu matky na úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom zastavené. Uvedený rozsudok nadobudol právoplatnosť a vykonateľnosť dňa 22.08.2022. Uznesením Okresného súdu Dolný Kubín č.k. XXP/X/XXXX-XX zo dňa 26.01.2023 bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým boli maloleté deti E. a C. dočasne zverené do osobnej starostlivosti otca s tým, že otcovi bolo uložené, aby do 30 dní od doručenia uvedeného uznesenia podal na súd návrh, ktorým sa bude domáhať zmeny úpravy výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom. Uvedené uznesenie nadobudlo vykonateľnosť dňa 26.01.2023 o 14.13 hod. a právoplatnosť v spojení s uznesením Krajského súdu v Žiline č.k. 8CoP/16/2023-41 zo dňa 09.03.2023 dňa 24.03.2023. V uvedenom uznesení o nariadení neodkladného opatrenia bolo o.i. konštatované, že matka nie je z dôvodu požívania omamných látok schopná zabezpečovať starostlivosť o maloleté deti, ktoré sú navyše útleho veku. Navyše v jej domácnosti bol zistený veľký neporiadok. Dňa 15.01.2023 ani nebola doma, keď jej mal otec (na základe ich dohody) o 18.30 hod. odovzdať maloleté deti a keďže otcovi nedvíhala ani telefón, otec jej nemohol maloleté deti odovzdať a museli zostať u neho. Preto súd konštatoval, že je v záujme maloletých detí ich bezodkladné zverenie do osobnej starostlivosti otca, ktorý odo dňa 13.01.2023 zabezpečuje starostlivosť o maloleté deti. Otec je od apríla 2023 na rodičovskej dovolenke, pričom jeho príjem pozostáva len z rodičovského príspevku vo výške 320,- eur mesačne. Dovtedy bol otec SZČO v oblasti stavebníctva. Matka sa odo dňa 24.05.2023 nachádza pracovne v X., kde má pracovať ako čašníčka.

10. Podľa § 36 ods. 1 prvá a druhá veta Zákona o rodine, rodičia maloletého dieťaťa, ktorí spolu nežijú, môžu sa kedykoľvek dohodnúť o úprave výkonu ich rodičovských práv a povinností. Ak sa nedohodnú, súd môže aj bez návrhu upraviť výkon ich rodičovských práv a povinností, najmä určí, ktorému z rodičov zverí maloleté dieťa do osobnej starostlivosti.

11. Podľa § 62 Zákona o rodine ods.:

1/ Plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

2/ Obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

4/ Pri určení rozsahu vyživovacej povinnosti súd prihliada na to, ktorý z rodičov a v akej miere sa o dieťa osobne stará. Ak rodičia žijú spolu, prihliadne súd aj na starostlivosť rodičov o domácnosť.

5/ Výživné má prednosť pred inými výdavkami rodičov. Pri skúmaní schopností, možností a majetkových pomerov povinného rodiča súd neberie do úvahy výdavky povinného rodiča, ktoré nie je nevyhnutné vynaložiť.

12. Podľa § 75 ods. 1 Zákona o rodine, pri určení výživného prihliadne súd na odôvodnené potreby oprávneného, ako aj na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného. Na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného prihliadne súd aj vtedy, ak sa povinný vzdá bez dôležitého dôvodu výhodnejšieho zamestnania, zárobku, majetkového prospechu; rovnako prihliadne aj na neprimerané majetkové riziká, ktoré povinný na seba berie.

13. Podľa § 26 Zákona o rodine, ak sa zmenia pomery, súd môže aj bez návrhu zmeniť rozhodnutie o výkone rodičovských práv a povinností alebo dohodu o výkone rodičovských práv a povinností.

14. S ohľadom na vyššie zistený skutočný stav a citované zákonné ustanovenia súd zmenil úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom E. a C. (o ktorej bolo pôvodne rozhodnuté rozsudkom Okresného súdu Dolný Kubín č.k. XP/XX/XXXX-XX zo dňa 11.08.2022) tak, že tieto deti zveril do osobnej starostlivosti otca, ktorý odo dňa 13.01.2023 (za pomoci svojej matky, teda starej matky maloletých detí) zabezpečuje osobnú starostlivosť o maloleté deti. Súd tiež určil, že tieto deti budú zastupovať a spravovať ich majetok obaja rodičia (analogické použitie § 24 ods. 1 prvá veta Zákona o rodine).

15. Súd zároveň (taktiež za analogického použitia § 24 ods. 1 druhá veta Zákona o rodine) uložil matke platiť na výživu maloletých detí E. a C. na každé z nich po 100,- eur mesačne počnúc dňom 13.01.2023 (teda odkedy sú maloleté deti v osobnej starostlivosti otca). Pri určení výšky výživného súd vychádzal z vyjadrení rodičov, ktorí sa na takejto výške výživného pre maloleté deti zhodli, pričom

takáto výška výživného je aj podľa názoru súdu (aj s ohľadom na vyjadrenie opatrovníka maloletých detí) zodpovedajúca ako odôvodneným potrebám maloletých detí, tak aj schopnostiam, možnostiam a majetkovým pomerom matky. Súd zohľadnil tiež to, že o maloleté deti sa v súčasnosti osobne stará takmer výlučne otec.

16. Zároveň súd, taktiež s ohľadom na zhodné vyjadrenia rodičov, uložil matke zaplatiť zameškané výživné za obdobie od 13.01.2023 do dňa vyhlásenia tohto rozsudku, vyčíslené rodičmi v celkovej výške 522,58 eur, v lehote do 10.07.2023, pričom túto výšku zameškaného výživného rozdelil na každé z detí po 261,29 eur, keďže výška určeného výživného na obe deti je rovnaká.

17. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP tak, že žiaden z účastníkov nemá nárok na ich náhradu.

### **Poučenie:**

**P o u č e n i e :** Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na tunajší súd (§ 355 ods. 1 a § 362 ods. 1 CSP v spojení s § 2 ods. 1 CMP).

V odvolaní sa musí okrem všeobecných náležitostí podania stanovených v § 127 ods. 1 a 2 CSP (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, jeho podpísania a uvedenia spisovej značky tohto konania) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) - § 363 CSP.

Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania (§ 364 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci (§ 365 ods. 1 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci (§ 62 ods. 1 CMP).

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní (§ 62 ods. 2 CMP).

Rozsudky o výživnom sú vykonateľné doručením (§ 44 CMP).

V prípade, že nebude dobrovoľne splnená povinnosť ohľadne výživného uložená týmto rozhodnutím, môže sa osoba oprávnená z rozhodnutia domáhať uspokojenia svojho nároku návrhom na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona č. 233/1995 Z.z. v znení neskorších zmien.

Ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá toto rozhodnutie ohľadne starostlivosti o maloletého, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia (§ 376 ods. 1 CMP). Na výkon rozhodnutia vo veciach maloletých detí je miestne príslušný súd, v ktorého obvode má maloletý bydlisko, určené dohodou rodičov alebo iným zákonným spôsobom (§ 371 ods. 1 CMP).